

1957年10月1日创刊

2020年11月 5 星期四 < 庚子年九月二十 >



30℃  
20℃



羊城晚报微信公众号

羊城派微信公众号

## 习近平在第三届中国国际进口博览会开幕式上发表主旨演讲 宣布中国全面扩大开放新举措



11月4日晚，第三届中国国际进口博览会开幕式在上海举行，国家主席习近平以视频方式发表主旨演讲 新华社发

新华社电 第三届中国国际进口博览会开幕式4日晚在上海举行，国家主席习近平以视频方式发表主旨演讲。习近平指出，新冠肺炎疫情使世界经济不稳定不确定因素增多，但中国扩大开放的步伐仍在加快，各国走向开放、走向合作的大势没有改变。各国要携手致力于推进合作共赢、合作共担、合作共治的共同开放。中国将秉持开放、合作、团结、共赢的理念，坚定不移全面扩大开放，让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场，推动世界经济复苏，为国际社会注入更多正能量。

习近平指出，本届进博会是在特殊时期举办的。突如其来的新冠肺炎疫情给各国带来严重冲击，也给世界经济带来重创。中国在确保防疫安全前提下如期举办这一全球贸易盛会，体现了中国同世界分享市

场机遇、推动世界经济复苏的真诚愿望。

习近平强调，尽管受到疫情影响，今年中国扩大开放的步伐仍在加快。我在第二届进博会上宣布的扩大对外开放系列举措已经全面落实。中国持

续扩大进口。海南自由贸易港建设总体方案、深圳进一步扩大改革开放的实施方案发布实施，商签高标准自由贸易协定、培育进口贸易促进创新示范区、保护知识产权、高质量共建“一带一路”等举措都取得了积极进展。

(下转A3)

## 全国新设10个进口贸易促进创新示范区

广州南沙区在列；示范区两大功能定位为“贸易促进”和“贸易创新”

详见A5

广州地铁公司回应：十号线署前路站建设缩小拆迁范围

## 陈树人纪念馆越秀区图书馆等暂不拆

羊城晚报讯 记者徐振天报道：4日晚，广州地铁公司（以下简称“广州地铁”）就十号线署前路站建设中公众关心的问题作出回应称，位于署前路上的陈树人纪念馆、越秀区图书馆等房屋暂不拆迁。

经广泛征求意见后，十号线署前路站的拆迁方案是否有变化？

广州地铁：在9月11日越秀区国有土地上房屋征收中心公布的《关于广州市轨道交通十号线署前路站项目国有土地上房屋征收补偿方案（征求意见稿）》公开征求意见的通告中，涉及拆迁范围的主要包括两部分：一是十号线署前路站建设范围；二是署前路站与东山口站（一、六号线）换乘通道建设范围。涉及拆迁的建筑物均实施原址复建。

在公开征求意见结束后，越秀区有关部门和地铁集团研究确定了有关拆迁方案：

车站建设用地：署前路站征拆范围按照满足车站功能前提下，在原方案的基础上缩小拆迁范围，只拆除车站建设范围内的房屋。

换乘通道：目前，东山口站客流压力较大，已属于高峰客流管制车站，在署前路设站，可服务周边

龟岗社区、新河浦等小区，也可减轻东山口地铁站进出站压力。按照最初计划，建设换乘通道，市民可能更直接、更方便、更快捷地在署前路与东山口两站之间换乘，而不需要出到地面。

经过广泛征求意见，有关部门研究确定，十号线署前路站与东山口站的换乘通道按近期实施思路开展深化研究，过程中将广泛听取各方意见。位于署前路上的陈树人纪念馆、越秀区图书馆等房屋暂不拆迁。

征拆范围内的房屋属性是什么，是否涉及文化保护区？

广州地铁：根据广州2015年第五次不可移动文化遗产普查，署前路片区位于第五次不可移动文化遗产普查范围内，已完成了不可移动文化遗产普查。此次方案征拆的范围全部在庙前直街北侧，



陈树人纪念馆 视觉中国供图

这些建筑不是不可移动文物、历史建筑或传统风貌建筑。车站拆迁未进入庙前直街南侧的新河浦历史文化遗产保护区核心保护范围和建设控制地带。

## 动迁老街旧建筑，请慎重！

连日来，广州东山口署前路地铁站拟征迁事件持续升温，诸多市民、文保人士及规划专家等纷纷为老建筑发声，希望得到有关部门的重视。不少市民前往有可能拆迁的陈树人纪念馆留言留影，表达内心的不舍。为地铁站建言献策的网上讨论也异常热烈。

市民们关注一座地铁站的征迁，说明对这座城市有感情，打心里爱她。那些熟悉的街道、建筑，不是没有生命的固化物，而是活的历史，是相处多年的伙伴和情怀。留下一片老街，温暖一座城。当城市建设牵动这些建筑和街道时，能否尽可能减少破坏保留原貌？留住人们心中的活历史呢？

这是个不

容回避的问题！诚如人们所问，建个地铁站拆整条街，有必要？尤其是陈树人纪念馆，涉及先烈，去年刚花了大价钱修缮，如今说拆就拆，让人情何以堪？能否有两全其美的更好方案？有些老旧建筑虽不在文物保护范围，但对这座城市来说依然弥足珍贵。有些建筑文物价值或还未被发掘，一旦损毁便成为永远的痛。

地铁要在老城狭小空间设立，难免触动旧街老建筑，对此人们也理解。但能否广泛听取市民意见，汲取民智，并在此基础上形成更为科学、合理、完善的建设方案，这是必须重视的课题。好消息是，地铁方面最新表示，对陈树人纪念馆和越秀区图书馆等建筑暂不拆迁，但后续方案如何，仍值得关注。

2020年省委党校秋季学期  
中青年干部培训班开班

把学习成果  
扎实转化为  
牢记嘱托感恩奋进  
的实际行动

李希出席开班式并讲话

详见A3

疫情影响下，医院收紧住院陪护；  
家属不理解，医护也犯难

破解陪护难题  
医务社工来帮忙

详见A4

国务院督查组通报广东惠州“循环  
证明‘我爸是我爸’”事件

公证机构存在  
不担当不作为等问题

详见A5

深圳前三季度  
GDP同比增2.6%

规模以上工业增加值同比增1.6%，  
延续3月份以来的复苏态势

详见A7

广州超额完成  
“厕所革命”三年目标

各类公厕数达11277座；未来计划  
探索“以厕养厕”方式管养公厕

广州地铁上演紧张又温情的一幕——  
地铁站变“临时产房”  
员工乘客做起“接生婆”

详见A8

美国大选票数  
最快或周末公布

媒体最新统计显示，拜登已获264张  
选举人票，优势进一步扩大



详见A10

责编/袁婧 林丽爱 美编/肖莎 校对/潘丽玲